

三北工程区已开工项目 40 个 完成造林种草 2000 多万亩

新华社4月18日电(郭香玉)4月18日,国家林业和草原局在京召开第二季度新闻发布会,国家林草局生态司司长张炜在发布会上表示,三北各地接续去年攻坚战形成的“加速度”,目前,三北工程区已开工项目 40 个,完成造林种草 2000 多万亩。

去年 6 月以来,林草局围绕三北工程攻坚战“打什么”“在哪打”“怎么打”等关键问题,统筹谋划、合力攻坚。中办、国办印发《关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设意见》。国务院建立三北工程协调机制并制定印发“1+N+X”工作方案,明确相关部门重点任务和分工。会同国家发展改革委等部门修编三北工程总体规划并印发《三北工程六期规划》,谋划布局 68 个重点项目,其中三大标志性战役区域涉及 328 个县、布局 35 个重点项目。

张炜介绍,林草局先后 3 次组织 39 个调研组赴核心攻坚区 300 多个县调研宣讲政策,两次专题培训项目编报,为线上线下 2000 多人答疑解惑,切实打通落实攻坚战任务“最后一公里”。

今年以来,林草局组织 15 个工作组分赴三北各省区开展包片蹲点,推进项目开工建设。河北、内蒙古、山西、甘肃、宁夏、新疆等省区均发布了关于打好三北工程攻坚战的意见,对攻坚工作再部署、再加力。内蒙古提出全年完成沙化土地综合治理 1500 万亩的目标,建立包联片区工作机制,明确 10 位自

治区领导,每人联系 1-2 个盟市,现场督导、持续跟进、包干到底。河北要求全年确保高质量完成 600 万亩营造林、50 万亩退化草原修复任务。甘肃要求全年完成造林种草 945 万亩。宁夏明确全年完成造林种草 150 万亩,荒漠化治理 90 万亩。

此外,内蒙古印发《防沙治沙和风电光伏一体化工程推进方案》,今年计划通过新能源建设配套治理沙化土地 230 万亩。鄂尔多斯全面启动库布齐沙漠 400 公里“光伏长城”项目,在沙漠东西两端同时开工,相向而行。新疆引进央企拉开了和田 20 万亩光伏治沙、且末县 20 万千瓦、洛浦县 50 万千瓦光伏治沙项目的建设大幕,开启“黄色+蓝色=绿色”的神奇转换。

全国各地将攻坚战融入区域经济社会,激发攻坚新动能。河北平山等县推广栽植酸枣等生态经济林约 1.3 万亩,为当地群众提供就业岗位约 2400 个。陕西渭南重点发展沙漠旅游产业,带动周边群众增收,沙苑景区 2024 年春节假期期间接待游客 11.5 万人次。甘肃白银市引入社会资本以联合体方式,在沙化土地建设 20 万亩文冠果种植基地,打造文冠果全产业链示范园区。新疆沙雅县引进治沙企业利用地下浅层苦咸水种植梭梭 2 万余亩,接种肉苁蓉 1.7 万亩。

张炜说,各地针对工程建设中的堵点、卡点问题,大胆探索,改革开路。内蒙古阿拉善盟

采取“国字头设计公司+央企+地方企业”方式组建 EPC 联合体,锡林郭勒盟采用“以工代赈”方式开展浑善达克沙地歼灭战,让农牧民在治理过程中直接受益。甘肃白银市积极探索“林草项目+政策性贷款+社会资本”融资模式,实行“三年造、五年管”造林模式,八年后验收合格由政府统一管护。新疆组建水资源管理委员会,提级调配生态用水,千方百计破解林草生态用水难题。

张炜表示,三北工程已由过去林草部门主导实施的行业工程转变为党委政府高度重视、高位推动的“一把手”工程。一是在组织上,呈现出由行业部门向党委政府推动转变。二是在发展理念上,呈现出由单一治理向系统治理转变。三是在治理方式上,呈现出由分散治理向联防联控转变。四是在增长方式上,呈现出由扩绿增量向增绿提质并重转变。五是在发展动力上,呈现出由要素驱动向创新驱动转变。

全国森林草原防灭火基层规范化管理工作会议要求 加强火源管控 筑牢安全防线

中国绿色时报 4 月 19 日讯(记者 刘斯文)4 月 17 日,由国家森林草原防灭火指挥部办公室、应急管理部、国家林草局联合主办的全国森林草原防灭火基层规范化管理工作会议在北京召开。

会议深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实全国森林草原防灭火工作视频会议部署要求,坚持预防为主、防灭并举,着力解决“火源管控力度不够、人民防线筑得不牢”两个普遍性突出问题,提升森林草原防灭火工作水平,确保安全稳定。会议由应急管理部副部长、国家森林草原防灭火指挥部办公室主任、国家森林草原防灭火指挥部办公室副主任刘斯文主持。

会议要求,要切实把“防”字贯穿始终,紧盯“早、小、快、严”四字方针,抓实抓细各项防控措施,坚决杜绝重特大火灾事故发生。要突出抓好“防”字,紧盯“早、小、快、严”四字方针,抓实抓细各项防控措施,坚决杜绝重特大火灾事故发生。

会议强调,扑火安全是人命关天的大事,各单位要切实抓在平时、严在战时。要切实抓在平时,“小火亡人”更加突出出来,抓实教育培训,没有经过专业训练的灭火指挥人员和扑火队员严禁直接参加森林草原火灾一线扑救工作。要结合灾后复盘总结,系统掌握危险因素,总结凝练出符合当地实际的多灾种特点规律,进而准确决策,科学施救,坚决杜绝群死群伤。

会议指出,“五一”期间,各地要坚决贯彻落实“预防为主、防灭并举”的工作要求,在思想上要更加重视,在预防上要更加扎实,在应对上要更加有效。要聚焦最大风险点、最突出矛盾、最不托底的方向,要立足极端情况,统筹完善各级各类预案,加强常态化实战演练。要加强舆情引导,着眼“早发现、快处置、保安全”,深入细致抓好近前火灾防控工作。

会议实地察看了门头沟区军庄镇及东山村和新型集体林场规范化管理成果做法,现场观摩了军庄镇早发现、快处置、保安全的多级联动演练,观看了黑龙江省、河北塞罕坝机械林场、湖北神农架林管局、湖南七星村做好火灾预防工作的专题片。浙江、广东、四川三省有关乡镇和北京、吉林、浙江、江西四省森林防火办公室分别做了交流发言。



中央精神文明建设办公室 发布 2024 年第一季度“中国好人榜”

人民日报 4 月 18 日讯(记者 张贺)4 月 18 日,2024 年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江西省九江市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有 152 人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有为扑救山火英勇牺牲的退役军人邓瑛;有义务寻亲 16 年、帮助 254 户家庭重获团圆的基层民警商朝晖;有 38 年植树造林、让 900 余亩荒山披上“绿装”的八旬老人王先志;有突发疾病倒在岗位上,用生命诠释共产党员责任与担当的好干部杜刚;有毅然捐肝救母,用孝心照亮母亲余生的 00 后小伙儿王宇鹏……他们用实际行动诠释着“中国好人”的可贵精神品质,躬身践行中华民族优秀传统文化美德。

活动直播现场,上榜“中国好人”用朴素的语言和真挚的情感分享自己的心路历程。福建省宁德市红色讲解员刘明华回忆了他 6000 多场次、听众 5 万多人次的宣讲经历;放弃城市高薪、返乡创业卖“良心桃”的“新农人”岳巧云笑谈自己“吃亏是福,诚信是金”的致富经;面对瘫痪的继女、患病的丈夫和年迈的婆婆,“好妈妈”程红霞用爱为家人撑起一片天,她坦言:“我没做什么轰轰烈烈的大事,只是在日常生活中用心去爱家人,尽力把每件小事做好。”现场观众用一阵又一阵掌声向好人致敬,网友纷纷留言点赞,“身边的平凡英雄越来越多,微小光芒汇聚成了星河!”

本次活动由中央精神文明建设办公室主办,中国精神文明网、电影频道节目中心、中共江西省委宣传部、江西省文明办承办,中共九江市委、九江市委文明办协办。

全产业链产值已达 802.1 亿元 内蒙古由草资源大省 向草产业强区转变

内蒙古日报 4 月 18 日讯(记者 霍晓庆)为推动草产业高质量发展,协同打好“三北”工程攻坚战,日前自治区林草局联合农牧厅印发《2024 年推进草产业高质量发展工作方案》。明确通过保障饲草供给安全、提升饲草供给水平、保障良种供给、做大做强草企业、不断开拓省外市场 5 项重点任务,推动内蒙古由草资源大省向草产业强区转变。

根据方案要求,2024 年内蒙古要建成 42 万亩草种繁育基地,修复退化沙化天然草场 149 万亩,通过柠条改良草场和营造灌木林种植柠条 100 万亩。推进重要饲草生产集聚区,发展优质饲草种植 1753 万亩。推动草产业园建设,争取再推动 1 家

草产业企业实现首发上市,2 家自治区龙头企业升级为林业重点龙头企业,从事种植、加工、储运、销售一体化经营的企业达 30 家及以上,年营业收入超 500 万元企业数量达到 50 家以上,基本形成生态绿色、要素融合集聚、高产高质高效、可持续发展的草产业高质量发展态势,为“十四五”末草产业突破千亿元大关打下坚实基础。

据林草部门统计,2023 年全区各类饲草产量达 7543 万吨,同比增长 2.4%,草产业全产业链产值达 802.1 亿元,饲草产量和产值均居全国首位。有效保障了全区 1.4 亿头牲畜的“吃饭问题”,助力支撑了奶、牛、羊、绒 4 条重点产业链近 5000 亿元产值。



4 月 18 日,在浙江省湖州市德清县通航智造小镇,学员驾驶轻型运动飞机在空中飞行。近年来,浙江省湖州市德清县通航智造小镇依托雄厚的空域条件,抢抓低空经济新赛道,积极打造飞行培训、低空游览、航空运动等通航新兴产业,激活低空经济消费活力。新华社发 谢尚国 摄

聚焦



4 月 17 日,在美国纽约中国驻纽约总领馆,工作人员向中国流失文物艺术品。中方 17 日在纽约接收美方返还的 38 件中国流失文物艺术品。新华社记者 李睿 摄

日本爱媛县附近海域 发生 6.4 级地震

新华社 4 月 17 日电(记者 姜俏梅 郭丹)据日本气象厅公布,日本爱媛县附近海域 17 日晚发生 6.4 级地震,此次地震不会引发海啸。

气象厅公布的信息显示,地震发生在东京时间 17 日 23 时 14 分(北京时间 22 时 14 分),震中位于东经 132.4 度、北纬 33.2 度,震源深度 50 公里,位于四国岛的爱媛县和高知县部分地区震度达到 6 弱。由于震中位于四国岛与九州岛之间海域,九州岛大分县等地震感也较为强烈。

日本原子能规制厅当晚表示,地震发生时位于爱媛县的伊方核电站 3 号机组正在运行,截至目前并未发现地震引起的异常,其周边辐射剂量监测值也无变化。九州电力公司表示,位于鹿儿岛县境内的川内核电站也未发现异常。

日本地处全球最活跃地震带——环太平洋地震带上,地震多发。日本气象厅设定的地震震度由弱到强分别为 0 至 4 级、5 弱、5 强、6 弱、6 强和 7 级,共 10 个等级。

shidian 国际视点 guoji



4 月 18 日,人们在徐汇滨江主会场一处花卉景观前拍照留影。当日,2024 上海(国际)花展开幕。本届花展以“花·汇,让上海更美丽”为主题,选取“花中皇后”月季为主题花,展示 550 余个品种,通过“三个主会场+六个分会场+多个城市主题节点”的全域花展布局,在城市公共空间营造“繁花似锦”的春日美好。新华社记者 王翔 摄

增强全民意识,保护知识产权

知识产权知识简介

为保护和鼓励知识产权创造,我国将每年 4 月 20 日至 26 日定为全国知识产权宣传周,今年主题为:“知识产权转化运用促进高质量发展”。

一、什么是知识产权
知识产权是指人们就其智力劳动成果所依法享有的专有权利,通常是国家赋予创造者对其智力成果在一定时期内享有的专有权或独占权(exclusive right)。

知识产权从本质上说是一种无形财产,他的客体是智力成果或是知识产品,是一种无形财产或者一种没有形体的精神财富,是创造性的智力劳动所创造的劳动成果。它与房屋、汽车等有形财产一样,都受到国家法律的保护,都具有价值和使用价值。有些重大专利、驰名商标或作品的价值也远远高于房屋、汽车等有形财产。

二、知识产权包含哪些内容
知识产权包含专利权、商标权、著作权(版权)、商业秘密、植物新品种、制止不正当竞争法、原产地名称、货源标记、其它智慧成果等。其中,专利权、商标权、著作权(版权)、商业秘密、植物新品种为比较常见的知识产权。

三、什么是专利
专利,是“专利权”的简称,它是指一项发明创造,按照我国专利法规定,包括发明、实用新型和外观设计,经申请人向代表国家的专利主管机关提出专利申请,经审查合格

知识产权知识问答

一、问:申请注册商标需要提交哪些材料,如何办理?
答:申请人办理商标注册申请时应提交以下文件:(1)按照规定填写打印的《商标注册申请书》并由申请人签字;(2)商标图样;(3)个体工商户营业执照复印件或统一社会信用代码的身份证明文件;(4)身份证复印件。商标注册申请书和商标图样的具体要求,请查看“中国商标网>网上申请>栏目,商标网上服务系统网址: http://sbj.cnipa.gov.cn/wssq/;也可以到国家知识产权局商标局注册大厅,或者商标局委托地方市场监管部门或知识产权部门设立的商标受理窗口办理。

二、问:哪些行为构成商标侵权?
答:《商标法》第五十七条规定有下列

行为之一的,均属侵犯注册商标专用权:
(一)未经商标注册人的许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标的;
(二)未经商标注册人的许可,在同一种商品上使用与其注册商标近似的商标,或者在类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标,容易导致混淆的;
(三)销售侵犯注册商标专用权的商品的;
(四)伪造、擅自制造他人注册商标标识或者销售伪造、擅自制造的注册商标标识的;
(五)未经商标注册人同意,更换其注册商标并将该更换商标的商品又投入市场的;
(六)故意为侵犯他人商标专用权行为提供便利条件,帮助他人实施侵犯商标专用权行为的;
(七)给他人的注册商标专用权造成其他损害的。

三、问:专利权保护的范 围和内容有哪些?
答:《专利法》第六十四条规定,发明或者实用新型专利权的保护范围以其权利要求的内容为准,说明书及附图可以用

于解释权利要求的内容。外观设计专利权的保护范围以表示在图片或者照片中的该产品的外观设计为准,简要说明可以用于解释图片或者照片所表示的该产品的外观设计。

四、问:专利权被侵犯该如何维权?
答:《专利法》第六十五条规定:未经专利权人许可,实施其专利,即侵犯其专利权,引起纠纷的,由当事人协商解决;不愿协商或者协商不成的,专利权人或者利害关系人可以向人民法院起诉,也可以请求管理专利工作的部门处理。管理专利工作的部门处理时,认定侵权行为成立的,可以责令侵权人立即停止侵权行为,当事人不服的,可以自收到处理通知之日起十五日内依照《中华人民共和国民事诉讼法》和《中华人民共和国行政诉讼法》向人民法院起诉;侵权人期满不起诉又不停止侵权行为的,管理专利工作的部门可以申请人民法院强制执行。进行处理的管理专利工作的部门应当事人的请求,可以就侵犯专利权的赔偿数额进行调解;调解不成的,当事人可以依照《中华人民共和国民事诉讼法》向人民法院起诉。
(牙克石市市场监督管理局宣)